

# 国务院修改和废止部分行政法规

新华社北京2月5日电 国务院总理李强日前签署国务院令,公布《国务院关于修改和废止部分行政法规的决定》,自2026年3月20日起施行。

为全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,落实党和国家机构改革精神,推进政

府职能转变,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,着力提升行政法规系统性、整体性、协同性、时效性,国务院对涉及的行政法规进行了清理,决定对9部行政法规的部分条款予以修改,对2部行政法规予以废止。

修改《城市绿化条例》等行政法规,调

整了已变更的机构名称和职责划转涉及的机构名称,更好地适应当前我国行政管理体制实践。

修改《风景名胜区条例》等行政法规,完善有关规划审批制度,与国家有关改革政策做好衔接。

修改《中华人民共和国河道管理条例》等行政法规,与新修订的《中华人民共和国行政复议法》等法律、行政法规的有关规定保持一致。

废止《乡镇煤矿管理条例》等行政法规,更好地适应当前改革发展实践需要以及有关领域工作实际。

连续四年  
于蕾将执导  
央视马年春晚

本报讯 近日,中央广播电视台总台《2026年春节联欢晚会》顺利完成第三次带妆彩排。2月6日,有网友发现,抖音“央视春晚”的页面上显示,总导演为于蕾。有媒体记者获悉,本届春晚由于蕾担任总导演,这也是她连续第四年执导春晚。去年12月,她亮相总台马年春晚吉祥物发布会,为春晚筹备造势助力。

2012年,于蕾成为央视春晚史上第一位女性总撰稿,之后连续三年,于蕾继续担任了央视春晚总撰稿、总体设计。2023年,她首次以总导演身份执导春晚,此后又接连执导2024年、2025年春晚,收获外界广泛肯定。

连续多年执导春晚,于蕾曾在采访中坦言,春晚这道“年夜大餐”创作难度极大,没办法让所有观众都喜欢每一个节目,但可以努力让不同年龄、不同职业、不同喜好的观众,在四个半小时的节目里找到属于自己的快乐、喜悦、感动或希望。

(封面新闻)

052D又一艘上新!  
甘孜舰奔赴黄海某海域综合训练

052D型导弹驱逐舰  
又上新啦!舷号128的甘  
孜舰训练画面公开。

近日,海军某驱逐舰  
支队甘孜舰单舰前出,奔  
赴黄海某海域,开展复杂  
海况下多课目、全要素、  
实战化综合训练。(央视)



## 俄方说俄美不再受《新削减战略武器条约》义务约束 俄方将制定战略进攻性武器方针

据新华社莫斯科2月4日电 俄罗斯外交部网站4日发布声明说,俄方认为《新削减战略武器条约》缔约方、即俄美双方不再受该条约包括核心条款在内的任何义务或对等声明约束,并原则上“可自由选择后续行动”。俄美《新削减战略武器条约》有效期至今年2月5日,是俄美《中导条约》2019年失效后两国间唯一的军控条约。

俄罗斯外交部网站4日声明说,俄总统普京建议,俄美《新削减战略武器条约》到期后至少一年内,缔约方自愿将相关武器限制在条约规定的上限。但俄方尚未收到美方通过双边渠道对俄方建议的任何官方回应,美方的公开表态也未表明其愿遵循俄方提出的“战略进攻性武器行动程序”。

“在当前形势下,我们认为俄美《新削

减战略武器条约》缔约方不再受该条约包括核心条款在内的任何义务或对等声明约束,并原则上可自由选择后续行动。”声明强调,与此同时,俄方将负责任和审慎行事,在细致分析美国军事政策和整体战略环境的基础上,制定自身的战略进攻性武器方针。

声明还说,俄方准备采取果断的军事技术反制措施,应对国家安全面临的潜在

威胁。如果未来“具备开展类似协作的必要条件”,俄方仍愿在平等互利对话基础上,寻求通过政治外交途径实现战略局势全面稳定。

俄美两国于2010年签署《新削减战略武器条约》,旨在限制两国部署的核弹头和运载工具数量。该条约2011年2月5日正式生效,原定有效期10年,后经协商延长至2026年2月5日。

海南省人大常委会原副主任  
肖杰被查

本报讯 中央纪委国家监委5日通报,海南省人大常委会原党组成员、副主任肖杰涉嫌严重违纪违法,目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。

公开资料显示,肖杰生于1960年9月,广东雷州人。肖杰长期在海南工作,曾任海南省科技厅厅长、党组书记,海南省农业厅厅长、党组书记,三沙市委书记、市长,海南省委常委、政法委书记,海南省委常委、统战部部长等职。2021年,肖杰担任海南省人大常委会副主任,2023年不再担任此职。

乌方称——  
本轮俄美乌  
三方会谈已结束



本报讯 记者获悉,当地时间2月5日,乌克兰国家安全与国防委员会秘书乌梅罗夫的发言人表示,第二轮俄美乌三方会谈已结束。

当天稍早前,乌克兰国家安全与国防委员会秘书乌梅罗夫表示,阿布扎比俄美乌三方会谈第二天的谈判已经开始。当天仍按照4日的模式开展工作,即经三方磋商、小组讨论后进一步协调立场。

俄罗斯与乌克兰5日交换314名被俘人员,双方各向对方移交了157人。俄罗斯国防部发布通报说,此次换俘是在阿联酋的斡旋下完成的。目前,这批俄被俘人员正在白俄罗斯接受必要的心理和医疗帮助,之后将返回俄罗斯。乌克兰总统泽连斯基在社交媒体上发文说,157名乌方被俘人员当天被释放并返回乌克兰,这批乌被俘人员包括军人和平民。

当地时间2月4日,原定于上周周末举行的俄美乌三方会谈于阿联酋首都阿布扎比举行。这是三国代表组成的安全问题工作组继1月23日至24日首轮会谈后,在阿布扎比举行的第二轮会谈。4日进行的第一天会谈结束后,乌方称当天的三方会谈“富有成效”,而俄方称将继续推进军事行动,直到乌方作出足以结束冲突的“决定”。

## 谈判在即 伊美分歧有哪些



计划。

美方对伊朗主要提出三方面要求:一是完全放弃铀浓缩;二是限制弹道导弹射程;三是停止支持所谓“地区代理人”势力。鲁比奥4日称,伊美谈判必须包含伊方核计划、弹道导弹射程和不支持地区“恐怖组织”等内容,否则就没有意义。

针对美方要求,伊朗强调,伊方并不

寻求制造核武器,但其和平利用核能的权利“不可剥夺”。而且,弹道导弹射程属于伊朗的国防能力,“不可谈判”。阿拉格齐近期重申了上述立场。有伊朗高官近日对媒体说,伊朗的导弹计划“不在谈判桌上”。美方如果坚持加入“非核议题”,将“损害谈判”。

据伊朗媒体报道,伊美6日谈判将聚焦伊朗核问题和美国解除对伊制裁。但目前尚无美方官员确认此次谈判的议题范围。

### 如何影响对峙局势

美国近期持续对伊朗发出军事威胁,并向伊朗周边增派军事力量,要求伊方尽快与美方谈判并达成协议。目前,美方已在中东海域部署“亚伯拉罕·林肯”号航母打击群,并向中东地区增派了战机。

伊朗方面则表示,如果美国发动袭击,伊方将予以强有力回击,目标包括中东地区的美军基地。

去年,在阿联酋斡旋下,伊朗和美国举行了五轮间接谈判。同年6月,以色列突袭伊朗引发双方“12日战争”,在此期间,美因轰炸伊朗关键核设施,伊美谈判自此中断。此次,特朗普政府试图再次以极限军事施压,迫使伊朗与美谈判并作出让步。分析人士指出,如果谈判如去年一样陷入僵持,美方或再次诉诸武力,那将使地区紧张局势进一步加剧。

## 美国要求以色列在美伊会谈期间 “避免单方面军事行动”

据新华社耶路撒冷2月5日电 以色列《新消息报》5日报道说,美国已要求以色列在美国与伊朗会谈期间“避免采取单方面军事行动”。

报道援引以色列官员的话说,以方认为美伊双方存在根本分歧,达成协议的可能性“微乎其微”。美国与伊朗计划于6日在阿曼首都马斯喀特举行核问题谈判。

## 伊朗扣押两艘走私船 查获100万升燃油

新华社德黑兰2月5日电 据伊朗迈赫尔通讯社5日报道,伊朗在波斯湾法尔斯岛附近水域扣押两艘走私船,查获超过100万升的走私燃油,15名外籍船员被移交司法部门。

报道援引伊朗伊斯兰革命卫队海军发布的消息说,这两艘走私船参与了法尔斯岛周边水域“有组织的”燃油走私,伊朗伊斯兰革命卫队海军根据情报识别并拦截了这两艘走私船。

泰媒称柬向泰境内  
发射榴弹

柬国防部予以否认

新华社曼谷/金边2月5日电 泰国媒体援引泰国第二军区公告报道,柬埔寨方面当天向泰柬边境泰国四色菊府一军事基地发射了一枚榴弹。柬埔寨国防部发言人马莉淑洁达否认了这一报道。

据泰媒报道,泰国第二军区发布公告说,当地时间5日10时18分,柬方发射一枚40毫米榴弹,命中泰国四色菊府一军事基地,未造成人员伤亡。公告说,泰方就此联系柬方,柬方回应称,此事系意外,是新部署至该地区的士兵违反纪律所致,目前已对相关人员进行了处理。

马莉淑洁达在新闻稿中表示,柬埔寨坚决否认泰国媒体的这一报道,她说:“柬埔寨第四军区的联络小组和泰国第二军区的联络小组已联系,确认不存在泰国媒体所报道的情况。”她表示,柬方重申将全面尊重并执行两国达成的停火协议及其他协议。